

С.Р. Миротворцев стал главным хирургом эвакогоспиталей в Саратовской области и г. Саратове. Он был также главным хирургом Общества Красного Креста. Им проведена большая работа по созданию эвакогоспиталей, обучению врачей основам практической хирургии, оказанию лично хирургической помощи раненым. Особенно напряженной была работа в период защиты Сталинграда, когда много раненных направлялись в Саратов. Ученый одновременно обобщал и внедрял опыт лечения раненных и организации работы госпиталей. В период Великой Отечественной войны он прочитал более 150 докладов по различным вопросам военно-полевой хирургии на конференциях и съездах врачей в различных городах Поволжья, пленумах госпитального совета в г. Москве. Он делал все возможное, чтобы его большой опыт ученого, талантливого хирурга и общественного деятеля использовался в войне против немецко-фашистских захватчиков.

ВКЛАД УРОЖЕНЦЕВ СУМЩИНЫ – УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ - В РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ И ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

И.В. Чернобров

На фронтах Великой Отечественной войны сражались 207 тысяч сумчан. Некоторые из них в послевоенный период стали видными учеными-медиками и внесли свой вклад в дальнейшее развитие науки, здравоохранения и высшего медицинского образования. При этом одни из них не имели еще во время войны высшего медицинского образования, другие были военными фельдшерами, врачами и другими представителями медицины в солдатской шинели.

Профессор **Б.А. Задорожный** (1923 – 1993) – уроженец Ахтырки. После окончания средней школы призван в армию. Был курсантом училища, затем помощником командира взвода на Донском фронте. После тяжелого ранения в 1942 г. и 6-месячного пребывания на лечении в госпитале снова вернулся в строй. После демобилизации окончил Харьковский медицинский институт, ординатуру и прошел путь от клинического ординатора до заведующего кафедрой дерматовенерологии, которой руководил с 1966 г. до последних дней своей жизни. В 1959 – 1975 гг. одновременно был ректором института, который под его руководством продолжал совершенствовать подготовку врачебных кадров. Как одному из ведущих медиков вузов страны, институту было поручено провести совместно с учреждениями здравоохранения ряда областей, в том числе Сумской, апробирование новых форм обучения – интернатуры и субординатуры. Работа по

постдипломному обучению и преддипломной специализации получила высокую оценку. Проф. Б.А. Задорожный – автор более 150 научных работ, в том числе 4 монографий.

Профессор **К.М. Сиваш** (1924 – 1989) – уроженец Конотопа. В первые месяцы войны добровольцем ушел на фронт. В 1943 г., будучи уже гвардии капитаном, получил тяжелое ранение. Мужество и стойкость при повторных операциях, проведенных в тыловых госпиталях, определили его дальнейший жизненный путь – там он решил стать врачом. Окончив I Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, работал в Москве в НИИ туберкулеза, НИИ хирургической аппаратуры и инструментария. С 1962 г. возглавлял научно-технический отдел в Центральном институте ортопедии и травматологии им. Н.Н. Приорова. Стал ведущим специалистом в этой области не только в стране, но и за рубежом. Известны его работы в области хирургического лечения костно-суставного туберкулеза, регенерации костной ткани в условиях остеосинтеза. Совместно с другими учеными получил специальный титановый сплав для изготовления искусственных суставов. Метод тотального эндопротезирования тазобедренного сустава получил мировую известность. Во многих странах мира проф. К.М. Сиваш читал лекции, проводил хирургические операции, обучал специалистов. Удостоен был звания почетного члена многих зарубежных академий и научных обществ. Его научно-практическое наследие составляет более 200 научных трудов, 4 монографии, 60 изобретений и рационализаторских предложений. За свой труд ученый стал лауреатом Государственной премии СССР, удостоен звания заслуженного изобретателя РСФСР.

Профессор **М.Р. Сапин** – уроженец г. Середины-Буды. Среднюю школу окончил в г. Сумах. С 1943 г., с 18-летнего возраста, принимал участие в Великой Отечественной войне в качестве солдата стрелкового полка, затем – сержанта механизированной бригады в составе 3-го Белорусского 1-го и 2-го Прибалтийских фронтов, а также в разгроме в 1945 г. японской армии. До 1950 г. находился на военной службе. В дальнейшем его жизнь и деятельность связаны с I-м Московским медицинским институтом им. И.М. Сеченова. Окончив в 1956 г. институт, а затем аспирантуру, занимал последовательно должности ассистента, доцента, профессора кафедры анатомии человека. В 1971 г. избран по конкурсу заведующим этой кафедрой. Кроме того, в 1972 г. возглавил лабораторию функциональной диагностики Института морфологии человека Российской АМН. Опубликовал более 400 научных трудов, в том числе 12 монографий, учебников и пособий. Большинство исследований посвящено проблемам функциональной анатомии

лимфатической системы и желез внутренней секреции. Полученные научные данные об иммунной системе и защитных силах организма, роли направлений оттока лимфы от органов и частей тела, как пути распространения инфекций и опухолей, – новое направление в анатомии человека, о чем свидетельствуют международные симпозиумы по данной проблеме с его участием. М.Р. Сапин создал большую научную школу анатомов. Под его руководством защищено более 110 диссертаций, из них более 40 докторских. За заслуги перед наукой избран почетным членом Нью-Йоркской академии наук, ряда зарубежных научных обществ.

Профессор **И.Д. Ладный** (1927 – 1987) – уроженец с. Великая Рыбница Краснопольского района. Был участником Великой Отечественной войны на Дальневосточном фронте. После демобилизации закончил прерванную войной учебу в средней школе, решил стать врачом. В 1956 г. окончил Харьковский медицинский институт, затем аспирантуру и в 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию. Активно принимал участие в общественной жизни, был зам. декана санитарно-гигиенического факультета. В 1965 – 1971 гг. работал в Африке в составе интернационального дивизиона по борьбе с натуральной оспой. В 1971 г. ему было поручено организовать Главное управление карантинных инфекций МЗ СССР, которое он возглавлял до 1976 г. Затем до 1981 г. работал в Женеве помощником Генерального директора ВОЗ. Всемирная организация здравоохранения проводила мероприятия, направленные на ликвидацию натуральной оспы на планете. Этой проблеме посвящена докторская диссертация И.Д. Ладного (1981). В последующие годы он работал проректором по науке Всесоюзного НИИ медицинской и медико-технической информации МЗ СССР, внес вклад в разработку научных положений об изучении и внедрении в практику достижений современной отечественной и зарубежной науки.

Профессор **А.Н. Сененко** (1921 – 1991) – уроженец г. Ромны, доктор медицинских наук (1969), профессор (1970), генерал-майор медицинской службы. В 1940 г. стал слушателем ВМА им. С.М. Кирова, которую окончил с отличием в 1944 г. в Самарканде. В должности старшего врача истребительно-противотанкового артиллерийского полка принимал участие в боевых действиях войск в составе 1-го Прибалтийского, 3-го Белорусского, затем 2-го Дальневосточного фронтов. В послевоенный период работал старшим ординатором ВМА, военного санатория. В 1953 г. окончил адъюнктуру на кафедре факультетской терапии Военно-морской медицинской академии и защитил кандидатскую диссертацию. Прошел путь от преподавателя ВММА (в 1956 г. она была объединена с ВМА) до начальника кафедры

военно-морской и госпитальной терапии ВМА им. С.М. Кирова. Был председателем правления кардиологического и заместителем председателя терапевтического научных обществ в г. Ленинграде. Автор более 230 научных трудов, в том числе 4 монографий и учебников, преимущественно по вопросам диагностики, лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний.

Профессор **П.В. Бирюкович** (1909 – 1986) – уроженец с. Капустинцы нынешнего Липоводолинского района. В 1936 г. окончил Харьковский медицинский институт, затем аспирантуру в Харьковской психоневрологической академии. Под руководством академика В.П. Протопопова подготовил к защите кандидатскую диссертацию, но началась Великая Отечественная война. П.В. Бирюкович с первого и до последнего ее дней находился на фронте в качестве сначала старшего врача полка, потом – начальника полевого подвижного госпиталя первой линии. В самых сложных полевых условиях войны обеспечивал образцовое выполнение возложенных задач. Например, в период Висло-Одерской операции, когда лишь один передовой отряд полевого подвижного хирургического госпиталя в составе П.В. Бирюковича, одного врача и трех медсестер в течение суток оказывал неотложную медицинскую помощь раненым. Количество их до прибытия основного состава госпиталя и развертывания других госпиталей составляло более тысячи человек.

С 1946 г. трудился в Киевском институте физиологии им. А.А. Богомольца сначала научным сотрудником, а с 1957 г., в течение более 20 лет, заведующим отделом психиатрии и патологии высшей нервной деятельности. Внес весомый вклад в отечественную и мировую психоневрологическую науку и практику. Опубликовал более 70 научных трудов, из них 3 монографии. Значительное внимание уделял вопросам подготовки и воспитания врачей и научных работников. Возглавлял Украинскую проблемную комиссию по психиатрии, был членом ученого совета МЗ Украины, членом правления Всесоюзного научного общества невропатологов и психиатров.

Профессор **З.И. Красовицкий** после окончания в 1941 г. средней школы в г. Сумах был направлен на учебу в Куйбышевскую ВМА, где окончил ускоренный курс военных фельдшеров. Принимал участие во многих боях, лично вынес с поля боя 178 раненых. Сам был 4 раза ранен, из них наиболее тяжелое ранение получил в Берлине. После Великой Отечественной войны окончил в 1948 г. Харьковский медицинский институт. Врачебную деятельность начал в г. Сумах. Более 40 лет возглавлял последовательно инфекционные отделения больниц № 2, 4, 1. В 1992 г. стал организатором областной инфекционной больницы. Одновременно все эти годы был главным инфекционистом области.

Подготовил более 80 квалифицированных врачей-инфекционистов. На базе областной инфекционной больницы впервые в практике были созданы неординарные структурные подразделения, налажено производство ряда препаратов, широко используемых в медицине и ветеринарии. Первым из врачей практического здравоохранения области стал доктором медицинских наук, профессором. С 1996 г. до выхода на заслуженный отдых возглавлял кафедру инфекционных болезней с курсом эпидемиологии Сумского госуниверситета. На базе инфекционного отделения горбольницы № 1 и областной инфекционной больницы проведено 3 научных конференции инфекционистов СССР и 2 конференции инфекционистов Украины. В 2003 году больнице присвоено имя З.И. Красовицкого.

БИОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ СУМЩИНЫ

К.К. Васильев

В 2003 г. и 2004 г. увидели свет на украинском языке биографические лексиконы «Сумщина в іменах: Енциклопедичний довідник» соответственно в первом и втором, переработанном и дополненном, изданиях. Биографический словарь Сумщины подготовлен Сумским государственным университетом. Главный редактор доцент Виктор Борисович Звагельский – заведующий региональным научно-исследовательским центром исторического краеведения СумГУ.

Почти 100 лет тому назад была сделана первая попытка И.Ф. Павловским (1851-1922), которым изданы биографические словари полтавцев – теперешняя Сумская область, как известно, составлена из кусков четырех губерний: Полтавской, Черниговской, Харьковской и Курской. В советский период нашей истории, по понятным причинам, биографические справочники не были у нас популярны. И только сейчас появилась возможность составить и издать биографический словарь.

В Словаре около 3000 статей – это почта 600 страниц, посвященных выдающимся людям минувшего и современным деятелям, тем, чья жизнь и деятельность связаны с Сумщиной. Хронологически Словарь охватывает период от Киевской Руси до сегодняшнего дня.

Достоинство Словаря состоит в том, что в биографических справках авторы старались указать не только годы рождения и смерти, но и отметить число и месяц, а также место кончины и рождения. Имеется научный аппарат – приведены основные опубликованные труды и литература, в некоторых случаях – архивные источники. Многие биографии сопровождаются портретами.